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Výsledky radiouhlíkového datování CRL  

 
Vzorky  

K radiouhlíkovému datování byly přijaty vzorky dřeva, plátna a papíru původem z historických obrazů. 
Zadavatelem je D. Frank. Bližší popis vzorků je uveden v Tabulce 1. 
 
Tabulka 1: Popis vzorků 

 
 
Postup zpracování vzorků 

Příchozí vzorky1  byly v laboratoři kontrolovány, mechanicky očištěny a zpracovávány v Soxhletově 
extraktoru ve směsi chloroformu a metanolu (tzv. metodou dle Folche) za účelem odstranění lipidů, 
vosků, pryskyřic a dalších cizorodých organických látek [1, 2]. Poté byly vzorky louženy v 0,1 M HCl 
za účelem odstranění karbonátů a následně byly vymývány destilovanou vodou.  
Po předúpravní části byly suché vzorky s přídavkem CuO zataveny pod dynamickým vakuem do ampulí 
z křemenného skla a poté spalovány při teplotě 900 °C. Připravený oxid uhličitý byl přečišťován a 
dávkován do grafitizačního reaktoru. Vsádková metoda grafitizace byla odvozena z obdobných postupů 
používaných v zahraničí [3 – 6]. Po grafitizaci byly vzorky vakuově zataveny a odeslány k měření AMS 
(Accelerator Mass Spectrometry) na pracoviště HEKAL ATOMKI HAS v Debrecenu s mezinárodním 
kódem DebA [4]. 
 
Měření vzorků 

Měření bylo provedeno na kompaktním tandemovém urychlovači se spektrometrickou trasou 
MICADAS. Pro kalibraci měření byly použity grafitizované vzorky připravené z kyseliny šťavelové 
NIST (NBS) HOX II SRM 4990-C [7]. Pro opravu měření na příspěvky od pozadí byly použity 
grafitizované vzorky připravené z fosilního anhydridu kyseliny ftalové. Naměřené aktivity 14C a jejich 
kombinované nejistoty byly vyjádřeny v letech BP (Before Present) jako konvenční radiouhlíkové stáří 
(Conventional Radiocarbon Age – CRA)2 dle Stuiver-Polachovy konvence a jako tzv. F14C (fraction 
modern), které se používá pro vyjadřování aktivit moderních vzorků [8, 9]. Kombinované nejistoty 
uváděné u hodnot konvenčního radiouhlíkového stáří odpovídají pravděpodobnosti přibližně 68% [10]. 

                                                 
1 Pro účely datování se předpokládá, že stáří datovatelné formy uhlíku je v celém zpracovaném vzorku stejné. 
2 Jde pouze o zvláštní formou vyjadřování aktivity 14C, která je bez kalibrace pouze v přibližné relaci se stářím 
reálným. 

Laboratorní 
číslo Popis příchozích vzorků Materiál 

21_1210 František Drtikol, obraz signovaný, datovaný 
vlastnoručně 1918, soukromá sbírka dřevěná překližka 

21_1211 Antonín Slavíček, obraz signován nedatován, 
stylově zařaditelný 1900-1905, soukromá sbírka plátěná podložka 

21_1212 Varvara Stěpanovna Fjodorova, KG 3654 papír 
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Interpretace naměřených aktivit 

Pro určení stáří vzorku 21_1210 byl použit kalibrační program OxCal 4.4 s kalibrační křivkou IntCal20 
pro datování suchozemských vzorků severní polokoule [11, 12]. Pro určení stáří vzorků 21_1211 a 
21_1212 byl použit kalibrační program CALIBomb s kombinací kalibračních křivek IntCal20 a LEVIN 
pro datování pomocí bombového píku vzorků původem z Evropy [13 - 16]. Po přiřazení nejistot daných 
radiouhlíkovou kalibrační křivkou bylo konvenční radiouhlíkové stáří a jeho kombinovaná nejistota 
přepočteno na výsledný interval (intervaly) kalibrovaného stáří, viz Tabulka 2 (pro interval nejistoty dvě 
sigma stanovení aktivity 14C, který odpovídá pravděpodobnosti přibližně 95%).  
Celkové míry absolutní pravděpodobnosti P uvedených intervalů kalibrovaného stáří vycházely 
z rozšířené kombinované nejistoty stanovení 14C (2σ).  
 
Tabulka 2: Výsledky radiouhlíkového datování vzorků  

* spojený interval, podrobněji v příloze 
 
Datovanou epizodou je v tomto případě doba nárůstu výchozí rostlinné tkáně. 
 
Původ vzorku 21_1212 před rokem 1955 lze na základě provedené analýzy vyloučit, jelikož 
vykazuje prokazatelnou přítomnost bombového 14C. 
 
V kalibrační příloze k protokolu jsou pro výsledky analýz uvedeny kalibrační diagramy (křivka průběhu 
hustot pravděpodobnosti je přidružena k vodorovné ose diagramu) spolu s podrobným výpisem 
intervalů kalibrovaného stáří pro hladiny pravděpodobností 95% a 68%. Do přílohy je rovněž zahrnuta 
mapka globálního rozdělení na jednotlivé zóny pro datování pomocí bombového píku. 
 
V Praze dne 21. července 2022 

                                                                                            Ing. Ivo Světlík, Ph.D. 
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